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০১.  EDSAC কম্পিউটার-এ ডাটা সংরক্ষণের জন্য ম্পক ধরণের 

মেণোম্পর ব্যব্হার হণ া?   [৩৭ ে ম্পব্ম্পসএস] 

 (ক) RAM (খ) ROM 

 (গ) Mercury Delay Lines (ঘ) Registors 

 উত্তর: (গ) Mercury Delay Lines 

 ব্যাখ্যা: ১৯৩৯ সালে ভ্যাকুয়াম টিউব প্রযটুি বযবহার কলর 

তৈটর করা হয় বাইনাটর ইলেটিক গণনার যন্ত্র ABC (A 

Tanasoff-Berry)। এরই ধারাবাটহকৈায় ১৯৪৬ সালে তৈটর 

হয় ENIAC-I, যা প্রথম পটরপণূণ ইলেকট্রটনক কটিউিার। 

পরবৈণীলৈ ১৯৪৯ সালে ডেিা সংরক্ষলণর জন্য প্রথম ডমলমাটর 

টবটিষ্ট কটিউিার EDSAC এর উদ্ভাবন হয়, এলৈ ডমলমাটরর 

জন্য বযবহৃৈ হলৈা Mercury Delay Lines। 

০২. The term PC means –   [৩৪ ে ম্পব্ম্পসএস] 

 (ক) Private Computer (খ) Prime Computer 

 (গ) Personal Computer (ঘ) Professional Computer 

 উত্তর: (গ) Personal Computer 

০৩. পথৃিবীতে কখন ল্যাপটপ কথিউটার প্রবথেিে হয় এবং ককান 

ককািাথন এটা তেথর কতর?   [২৮ ে ম্পব্ম্পসএস] 

 (ক) কমপ্যাক, ১৯৮৫ 

 (খ) এপ্সন, ১৯৮১ 

 (গ) আইবিএম, ১৯৮৩ 

 (ঘ) অ্যাপ্ল, ১৯৭৭ 

 উত্তর: (খ) এপ্সন, ১৯৮১ 

 িযাখযা: ১৯৮১ সালল এপ্সন কর্তৃক িাজারজার্ Epson HX-

20 কক িলা হয় প্রথম কমাবশৃয়াল লযাপ্টপ্। জাপ্াবন এই 

ককাম্পাবন কস সময় লযাপ্টপ্বটলক সম্পরূ্ভৃালি িহনল াগয 

করলর্ এলর্ িযাটাবর ও একবট বপ্রন্টারও  কু্ত কলরবিল। 

০৪. ‘ল্যাপটপ’ থক?   [২৪, ১৭  ে ম্পব্ম্পসএস] 

 (ক) কিাট কুকুর (খ) প্িরৃ্ালরাহর্ সামগ্রী 

 (গ) িাদ্য ন্ত্র (ঘ) কিাট কবম্পউটার 

 উত্তর: (ঘ) কিাট কবম্পউটার 

০৫. কম্পিউটাণর মকােম্পট মেই?   [২৩ ে ম্পব্ম্পসএস] 
 (ক) স্মটৃৈ 
 (খ) বুটি টবলবচনা 
 (গ) দীঘণ সময় কাজ করার ক্ষমৈা 
 (ঘ) টনভু্ণে কাজ করার ক্ষমৈা 
 উত্তর: (খ) বুটি টবলবচনা  
০৬.  কম্পিউটার মক আম্পব্ষ্কার কণরে?  [২০ ে ম্পব্ম্পসএস] 
 (ক) উইটেয়াম অিলরে  (খ) ডেইটস পযাসলকে  
 (গ) হাওয়ােণ এইটকন (ঘ) অযাবাকাস 
 উত্তর: (গ) হাওয়ােণ এইটকন 
 ব্যাখ্যা: বিষ্টপ্িূ ৃ৪৫০-৫০০ অ্লে গর্নার জন্য িযিহৃলর্র নাম 

বিল অ্যািাকাস। গর্না লন্ত্রর আধবুনকীকরর্ কলরন কেইবস 
প্যাসলকল ১৬৪২ সালল র্ার  াবন্ত্রক কযালকুললটলরর মাধযলম। 
প্রির্ৃীলর্ প্রথম কপ্রাগ্রামল াগয কবম্পউটার Mark-I তর্বর কলরন 
হাওয়ার্ৃ এইবকন IBM এর প্ক্ষ কথলক। অ্ন্যবদ্লক উইবলয়াম 
অ্টলরর্ প্বরমালপ্র সকূ্ষ্মর্ার জন্য তর্বর কলরন স্লাইর্ার রুল। 

 

 
 

০১.  একম্পট অপাণরম্পটং ম্পসণেে একজে ব্যম্পিণক ম্পব্ম্পিন্ন symbols, 

icon অথব্া visual metaphor এর োধযণে কম্পিউটাণরর 
সাণথ সংণ াগ স্থাপণে িূম্পেকা পালে কণর। ম্পেণের মকােম্পট এ 
মেম্পের কাজণক ম্পেণদেশ কণর?  [৪৬ ে ম্পব্ম্পসএস] 

 (ক) Command-Line Interface 
 (খ) Graphical User Interface 
 (গ) Block User Interface 
 (ঘ) Tap User Interface 

 উত্তর: (খ) Graphical User Interface 
 ব্যাখ্যা: ইউজার ইন্িারলেজ অনুসালর অপালরটিং টসলেমলক 

দুইভ্ালব ভ্াগ করা যায়; CLI- Command Line Interface ও 
GUI- Graphical User Interface। CLI ডৈ অপালরটিং 
টসলেম পটরচাটেৈ হয় ডিক্সি টভ্টিক টনলদণিনা দ্বারা। অন্যটদলক 
GUI ডৈ ডিক্সি টভ্টিক টনলদণিনার পািাপাটি Icon, Symbol, 

Visual Metaphor প্রভৃ্টৈ দ্বারা অপালরটিং টসলেম পটরচােনা 
এবং অপালরটিং টসলেলমর সালথ ইউজার সংলযাগ স্থাপন করলৈ 
পালর। এই জাৈীয় অপালরটিং টসলেলমর মলধয রলয়লে- 
Windows (95/Vista/XP/7/8.1/10/11), macOS ইৈযাটদ।  
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০২. GPU -এর পেূেরূপ কী?   [৪৫ ে ম্পব্ম্পসএস] 

 (ক) Graph Processing Unit   

 (খ) Graphic Processing Unit  

 (গ) Graphics Processing Unit  

 (ঘ) Geographical Processing Unit 

 উত্তর: (গ) Graphics Processing Unit 

 ব্যাখ্যা: কটিউিার মটনিলর ডয ডকালনা টকেু প্রদিণলনর জন্য 

প্রলসসলরর একটি অংি প্রলয়াজনীয় কাযণক্রম পটরচােনা কলর, 

এটিলক বো হয় Graphical Processing Unit-GPU। GPU 

এর অবস্থান শুধু প্রলসসলরই না, এক্সিানণাে গ্রাটেক্স কালেণও হয়। 

০৩. ম্পেণের মকােম্পট ALU -এর আউটপুট রাখ্ার জন্য ব্যব্হৃ  হয়?  

    [৪৫ ে ম্পব্ম্পসএস] 

 (ক) Register  (খ) ROM  

 (গ) Flags  (ঘ) Output Unit  

 উত্তর: (ক) Register 

 ব্যাখ্যা: ALU – Arithmetic Logic Unit কটিউিালরর সকে 

Logical Operation পটরচােনা কলর। যার মলধয রলয়লে 

গাটণটৈক টসিান্ত, Logic Gate বাস্তবায়ন প্রভৃ্টৈ। এই কালজ 

ALU এর ইনপিু ও আউিপিু রাখার জন্য অস্থায়ী ডমলমাটর 

টহলসলব বযবহৃৈ হয় Registers। Registers এর অবস্থান 

CPU ও RAM এর মাঝামাটঝ এবং উচ্চগটৈ সিন্ন। 

০৪. SCSI- এর পেূেরূপ কী?   [৪৪ ে ম্পব্ম্পসএস] 

 (ক) Small Computer System Interface   

 (খ) Small Computer Software Interface 

 (গ) Small Computer Storage Interface   

 (ঘ) Small Computer Standard Interface 

 উত্তর: (ক) Small Computer System Interface 

 ব্যাখ্যা: কটিউিালরর সালথ যুি ডপটরলেরাে টেভ্াইলসর সালথ 

প্রলসসলরর সরাসটর সংলযাগ স্থাপলনর Standard গুলোর মলধয 

SCSI- Small Computer System Interface ডবি জনটপ্রয় 

টেে। ৈলব বৈণমালন ডসলকন্োটর ডমলমাটরর ডক্ষলে SCSI এর ডচলয় 

SATA (Serial Advanced Technology Attachment) এর 

অটধক বযবহার েক্ষণীয়।   

০৫. CPU মকাে address generate কণর?  [৪০ ে ম্পব্ম্পসএস] 

 (ক) Physical address  

 (খ) Logical address 

 (গ) Both physical and logical address 

 (ঘ) উপলরর ডকানটি নয় 

 উত্তর: (খ) Logical address 

 ব্যাখ্যা: কটিউিালরর ডসলকন্োটর ডমলমাটরলৈ রাখা ডকালনা 

ৈথয বা োইে ডখাো বা প্রলসস করার জন্য RAM এ অস্থায়ী 

অযালেস তৈটর কলর যা ঐ ৈথয বা োইলের ডসলকন্োটর 

ডমলমাটরলৈ অবস্থান টনলদণি কলর। এ প্রটক্রয়া প্রটৈবার আোদা 

অযালেস তৈটর কলর এবং কাজ ডিলে ৈা আবার মুলে ডেলে। 

RAM এর ডকালনা ডমলমাটর ইউটনিলক স্থায়ীভ্ালব বযবহার কলর 

না বলে এই ধরলনর অযালেসলক বো হয় Logical Address 

বা Virtual Address। CPU দ্বারা তৈটরকৃৈ এই ধরলনর 

অযালেস বযবহার কলর Memory Management Unit র যালম 

Physical Address তৈটর কলর এবং র যালমর ঐ অংিলক CPU 

এর টরে ও রাইলির জন্য উপলযাগী কলর ৈুলে।  

০৬.  মকাে ধরণের bus ব্যব্হৃ  হয় ো?  [৩৮ ে ম্পব্ম্পসএস] 

 (ক) address bus (খ) input-reader bus 

 (গ) dat bus (ঘ) control bus 

 উত্তর: Blank 

 ব্যাখ্যা: কটিউিার বাস (Computer Bus) মেূৈ প্রলসসলরর 

সালথ প্রধান অংি ও ডপটরলেরাে টেভ্াইলসর সংলযাগ পথ। 

এটি দুই ধরলনর। যথা:- 
  

System Bus Expansion Bus 

CPU এর সালথ প্রধান 

টেভ্াইলসর সংলযাগ পথ। 

CPU এর সালথ ডপটরলেরাে 

টেভ্াইলসর সংলযাগ পথ। 

System Bus টৈন ধরলনর- 
Address Bus, Control 

Bus, Data Bus. 

Expansion Bus চার ধরলনর- 
Local Bus, Universal 

Serial Bus, Accelerated 

Graphics Port, FireWire. 
    

 উলেখয কটিউিার টসলেলম Dat Bus ও Input-Reader Bus 

এর বযবহার ডনই।  

০৭. কম্পিউটার ম্পসম্পপইউ (CPU)-এর মকাে অংশ গাম্পেম্প ক ম্পসদ্ধান্ত 

গ্রহণের কাজ কণর?   [৩৭ ে ম্পব্ম্পসএস] 

 (ক) এ. এে. ইউ (ALU)  

 (খ) কলন্ট্রাে ইউটনি (control unit) 

 (গ) ডরটজোর ডসি (Register set) 

 (ঘ) ডকালনাটিই নয় 

 উত্তর: (ক) এ. এে. ইউ (ALU)  

০৮. 8086 ক  ম্পব্ণটর োইণরা প্রণসসর?  [৩৬ ে ম্পব্ম্পসএস] 

 (ক) 8 (খ) 16 

 (গ) 32 (ঘ) উপলরর ডকালনাটিই নয় 

 উত্তর: (খ) 16 
 ব্যাখ্যা: আটির দিলক Intel বাজালর 16 Bit প্রলসসর টহলসলব 

Intel 8086 টনলয় আলস। একই ধারার আলরা টকেু প্রলসসলরর 

মলধয রলয়লে- Intel 80826, Zilog Z8000। 
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০১. ম্পেণের মকাে ম্পডিাইসম্পট ইেপটু ও আউটপটু ম্পডিাইস ম্পহণসণব্ 

কাজ কণর?   [৪৪ ে, ৪০ ে ম্পব্ম্পসএস] 

 (ক) Scanner  (খ) Mouse  

 (গ) Touch Screen  (ঘ) Projector  

 উত্তর: (গ) Touch Screen 

 ব্যাখ্যা: ডয Device গুলো কটিউিালরর কাযণক্রম পটরচােনার 

জন্য অপটরহাযণ নয়, বরং ৈার জন্য সহায়ৈা কলর ও 

কাযণকাটরৈা বাড়ায় ডসগুলো ডপটরলেরাে টেভ্াইস। এ ধরলনর 

টেভ্াইস ৈালদর কাযণক্রলমর টভ্টিলৈ টৈন ধরলনর। ক. Input 

Device- ডযমন: Graphics Tablet, Digital Camera, 

Joystick, Keyboard, Mouse, Scanner, OMR, OCR, 

MICR ইৈযাটদ; খ. Output Device- ডযমন: Monitor, 

Printer, Speaker, Plotter, Projector ইৈযাটদ; গ. Input-

Output Device- ডযমন: Modem, Headset, Network 

Card, Touch Screen ইৈযাটদ। 

০২. ম্পেণের মকােম্পট output device েয়?  [৪৩ ে ম্পব্ম্পসএস] 

 (ক) monitor (খ) microphone 

 (গ) printer (ঘ) speaker 

 উত্তর: (খ) microphone 

০৩. েমু্পি  মলখ্া সরাসম্পর ইেপটু মেয়ার জন্য ম্পেণের মকােম্পট 

ব্যব্হৃ  হয়?   [৪০ ে ম্পব্ম্পসএস] 

 (ক) OMR (খ) OCR 

 (গ) MICR (ঘ) Scanner 

 উত্তর: (খ) OCR 

 ব্যাখ্যা: মটুিৈ ডেখা OCR- Optical Character 

Recognition এর মাধযলম সরাসটর কটিউিালর ইনপিু ডদয়া 

হয়। অন্যটদলক মটুিৈ কাগলজর দাগ টচটিৈ করার জন্য 

বযবহার করা হয় OMR- Optical Mark Reader; েটব বা 

নকিা েটব টহলসলব কটিউিালর ইনপিু টদলৈ বযবহার হয় 

Scanner এবং টবলিে ধরলনর কাটেলৈ োপা ডচক, বন্ে 

ইৈযাটদ িনাি করলৈ বযবহৃৈ হয় MICR- Magnetic Ink 

Character Recognition/ Reader। 

০৪. ম্পেণের মকােম্পট ইেপটু ম্পডিাইস?  [৩৭ ে ম্পব্ম্পসএস] 

 (ক) OMR (খ) COM 

 (গ) Plotter (ঘ) Monitor 

 উত্তর: (ক) OMR 

০৫. Plotter মকাে ধরণের ম্পডিাইস?  [৩৬ ে ম্পব্ম্পসএস] 

 (ক) ইনপিু (খ) আউিপিু 

 (গ) ডমলমাটর (ঘ) উপলরর ডকালনাটিই নয় 

 উত্তর: (খ) আউিপিু 

০৬. কথিউটার থিতেম এ Scanner একথট ককান ধরতনর যন্ত্র?  

   [৩৫ ে ম্পব্ম্পসএস] 

 (ক) Input (খ) Out put 

 (গ) উভলয়ই (ঘ) ককালনাবটই নয় 

 উত্তর:  (ক) Input 

০৭. MICR-এর পরূ্িরূপ থক?   [৩৫ ে ম্পব্ম্পসএস] 

 (ক) Magnetic Ink Character Reader  

 (খ) Magnetic Ink Code Reader 

 (গ) Magnetic Ink Case Reader  

 (ঘ) ককালনাবটই নয় 

 উত্তর:  (ক) Magnetic Ink Character Reader 
 

 
 

০১. ম্পেণের মকােম্পট কম্পিউটার মেণোম্পর ম্পহণসণব্ দ্রু  ে?  

    [৪৬ ে ম্পব্ম্পসএস] 

 (ক) RAM (খ) Hard Disk 

 (গ) ROM (ঘ) Register 

 উত্তর: (ঘ) Register 

 ব্যাখ্যা: কটিউিালর প্রাইমাটর ও ডসলকন্োটর ডমলমাটর োড়াও 

প্রলসসলরর কালজ সহায়ৈার জন্য ইন্িারনাে ডমলমাটর থালক। 

এই ডমলমাটরর অবস্থান প্রলসসর ও RAM এর মালঝ। এলক্ষলে 

প্রলসসলরর সবলচলয় কালে থালক ডরটজোর, এর পলরই আলস 

কযাি ডমলমাটর। ডরটজোর আকালর ডোি টকনু্ত সবলচলয় দ্রুৈ 

গটৈসিন্ন, এর ডচলয় আলরকিু বড় কযাি ডমলমাটরর গটৈ 

ডরটজোলরর ডচলয় সামান্য কম। 

০২.  ম্পেণের মকােম্পট কম্পিউটার ম্পসণেণের কেেক্ষে ায় মকাণো 

িূম্পেকা রাণখ্ ো?   [৪৬ ে ম্পব্ম্পসএস] 

 (ক) Size of RAM (খ) Size of ROM 

 (গ) Size of Cache Memory (ঘ) Size of Register 

 উত্তর: (খ) Size of ROM 

 ব্যাখ্যা: প্রলসসর র্ার কা ৃক্রম প্বরচালনার জন্য অ্স্থায়ী কমলমাবর 

বহলসলি Cache ও RAM িযিহার কলর। এলদ্র আকার ি তবি হলল 

প্রলসসলর কা ৃক্ষমর্া ি তবি প্ায়। অ্ন্যবদ্লক ROM কটিউিালরর 

BIOS ও Firmware এর ডেিা ধারণ কলর, যা প্রলসসলরর সালথ 

সংযুি না থাকায় এর আকার বাড়ালনা হলেও কটিউিার 

টসলেলমর কমণদক্ষৈায় ডকালনা প্রভ্াব ডেলে না। 
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০৩.  2 ম্পকণলাব্াইট মেণোম্পর address করার জন্য ক ম্পট address 

লাইে দরকার?   [৪৫ ে ম্পব্ম্পসএস] 
 (ক) 10 (খ) 11 
 (গ) 12 (ঘ) 14 
 উত্তর: (খ) 11 
 ব্যাখ্যা: ডমলমাটর অযালেস োইন সংখযা, 
  = log2 (Memory Size in Bytes) 

 2KB = 2 × 1024 bytes = 2048 bytes 

 ∴ 2KB ডমলমাটরর অযালেস োইন সংখযা, = log2 (2048) 

 = log2 211 = 11 

০৪.  এেণব্ণডড ম্পসণেণে সাধারে  মকাে ধরণের মেণোম্পর 
ব্যব্হৃ  হয়?  [৪৫ ে ম্পব্ম্পসএস] 

 (ক) RAM   
 (খ) হােণটেস্ক োইভ্  
 (গ) ফ্লাি ডমলমাটর  
 (ঘ) অপটিকযাে টেস্ক োইভ্  
 উত্তর: (ক) RAM 
 ব্যাখ্যা: এমলবলেে কটিউিালর ৈথয সংরক্ষণ করার প্রলয়াজন থালক 

না। এ কারলণ Volatile memory অথবা RAM বযবহৃৈ হয়।  
০৫.  ম্পেণের মকাে মেণোম্পরম্পটণ  Access Time সব্ণেণয় কে?  

    [৪৩ ে ম্পব্ম্পসএস] 
 (ক) Registers (খ) SSD 
 (গ) RAM (ঘ) Cache memory 
 উত্তর: (ক) Registers 
০৬. এক word ক  ম্পব্ট ম্পব্ম্পশষ্ট হয়?  [৩৮ ে ম্পব্ম্পসএস] 
 (ক) 8 (খ) 16 
 (গ) 4 (ঘ) 2 
 উত্তর: Blank 
 ব্যাখ্যা: এক word সাধারণৈ 1 বাইলির (byte) হলৈ পালর। 

ৈলব word এর ডবটি তদলঘণযরও (2, 3, 4 ........ byte–এর) 

হলৈ পালর। আবার 1 byte = 8 bit । সুৈরাং একটি word 

সবণটনম্ন 8 টবলির (bit) হলৈ পালর। প্রলে উটেটখৈ 16 টবলির 
wordও হলৈ পালর। 2 বা 4 টবলির ডকালনা word হয় না। 

০৭. ROM ম্পিম্পত্তক মপ্রাগ্রাণের োে ম্পক?  [৩৮ ে ম্পব্ম্পসএস] 
 (ক) malware (খ) irmware 
 (গ) virus (ঘ) lip-lop 
 উত্তর: Blank 
 ব্যাখ্যা: রম (ROM) একটি স্থায়ী প্রকৃটৈর (Non-Volatile) প্রধান 

ডমলমাটর। রলমর স্মটৃৈলৈ রটক্ষৈ ৈথযসমূহ ডকবে বযবহার করা 
যায় টকনু্ত সংলযাজন, সংলিাধন বা পটরবৈণন করা যায় না। ৈাই 
এলক Read Only Memory (ROM) বো হয়। কটিউিার চাে ু
করার জন্য প্রলয়াজনীয় টকেু ডপ্রাগ্রাম রম স্মটৃৈলৈ স্থায়ীভ্ালব 
সংরটক্ষৈ থালক। এরকম ডপ্রাগ্রামলক োমণওয়যার বলে। 

 

 প্রলের উটেটখৈ ‘irmware’ এর শুরুলৈ ‘f’ letter – টি থাকলে 
Firmware উির হলৈা। 

০৮. ম্পেণের মকাে মেণোম্পরম্পট Non-volatile?  [৩৬ ে ম্পব্ম্পসএস] 

 (ক) SRAM (খ) DRAM 

 (গ) ROM (ঘ) উপলরর সবগুলো 

 উত্তর: (গ) ROM 
 ব্যাখ্যা: কটিউিালর স্বল্প ও দীঘণ সমলয়র জন্য ডেিা সংরক্ষণ 

করলৈ দুই ধরলনর ডমলমাটর বযবহৃৈ হয়। ইংলরটজলৈ বলে 

ডভ্াোিাইে (volatile) ও নন-ডভ্াোিাইে (non-volatile)। 

ডযসব ডমলমাটরলৈ কটিউিার বন্ধ করলে বা টবদুযৎ সংলযাগ 

টবটিন্ন হলেও ডেিা সংরটক্ষৈ থালক, ৈালক বলে স্থায়ী (non-

volatile) ডমলমাটর। ডযমন: রম (ROM), হােণটেস্ক (Hard 

Disk), টেটভ্টে (DVD), ইউএসটব োইভ্ (USB Drive) 

ইৈযাটদ। আর ডযসব ডমলমাটরর ডেিা কটিউিার বন্ধ 

(ডক্ষেটবলিলে ডপ্রাগ্রাম বন্ধ) করলে বা টবদুযৎ সংলযাগ টবটিন্ন 

হলে ডেিা হাটরলয় যায়, ডসগুলোলক বলে অস্থায়ী ডমলমাটর 

(volatile)। ডযমন: র যাম (RAM), কযাি (Cache)। 

কটিউিার ডপ্রাগ্রামগুলো ডেিা টনলয় কাজ করার সময় অস্থায়ী 

ডমলমাটর বযবহার কলর। 
০৯. ম্পেণের মকাে উম্পিম্পট সম্পিক?   [৩৬ ে ম্পব্ম্পসএস] 

 (ক) ১ টকলোবাইি = ১০২৪ বাইি 

 (খ) ১ ডমগাবাইি = ১০২৪ বাইি 

 (গ) ১ টকলোবাইি = ১০০০ বাইি 

 (ঘ) ১ ডমগাবাইি = ১০০০ বাইি 

 উত্তর: (ক) ১ টকলোবাইি = ১০২৪ বাইি 

 ব্যাখ্যা:  
  

একক থিতেম ভ্যাল্ু SI ইউথনতট 

1 িাইট (Byte) 8 বিট (Bit) - 

1 বকললািাইট (KB) 210 িা 1024 িাইট 103 িাইট 

1 কমগািাইট (MB) 220 িা 1024 বকললািাইট 106 িাইট 

1 বগগািাইট (GB) 230 িা 1024 কমগািাইট 109 িাইট 
  

১০.  ম্পেণের মকােম্পট কম্পিউটাণরর প্রাইোম্পর মেণোম্পর? 

    [৩৬ ে ম্পব্ম্পসএস] 

 (ক) RAM (খ) Hard Disk 

 (গ) Pen drive (ঘ) ডকালনাটিই নয় 

 উত্তর: (ক) RAM 

 ব্যাখ্যা: ডয ডমলমাটর টসটপইউ এর গাটণটৈক (Arithmetic) ও 

যটুি (Logic) অংলির সালথ সংযিু ৈালক প্রধান ডমলমাটর বো 

হয়। প্রধান ডমলমাটরলক প্রাথটমক ডমলমাটর বো হয়। 

মাইলক্রাকটিউিার বা পালসণানাে কটিউিালর ডসটমকন্োক্টর 

ডমলমাটর বযবহার করা হয়। এই ধরলনর ডমলমাটর দুই প্রকার। 
যথা:- (ক) RAM; (খ) ROM. 
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১১. কথিউটার মূল্ কমতমাথর তেথর হয় থক থিতয়? [৩৫ ে ম্পব্ম্পসএস] 

 (ক) এযলবুমবনয়াম (খ) প্লাসবটক 

 (গ) বসবলকন (ঘ) ককালনাবটই নয় 

 উত্তর: (গ) বসবলকন 

 িযাখযা: কটিউিার পটরচােনার জন্য বযবহৃৈ ডমলমাটরলক উচ্চ 

গটৈসিন্ন হলৈ হয়, যার জন্য এগুলো ডসটমকন্োক্টর টভ্টিক 

ডমলমাটর হয়। এ জাৈীয় ডমলমাটর তৈটরর প্রধান উপাদান 

টহলসলব থালক টসটেকন। 

১২. কথিউটার কমতমাথর কিতক িংরথিে ডাটা উততাল্তনর 

পদ্ধথেতক থক বতল্?   [৩৫ ে ম্পব্ম্পসএস] 

 (ক) Read-out (খ) Read from 

 (গ) Read (ঘ) উপ্লরর সিগুললাই 

 উত্তর: (ঘ) উপ্লরর সিগুললাই 

 িযাখযা: কটিউিার ডমলমাটরলৈ ডযসব অপালরিন করা হয়, ৈার 

মলধয ৈথয রাখা বা Write এবং ৈথয উলিােন বা Read বা 

Read out বা Read from বহুে প্রচটেৈ। এোড়াও ডমলমাটরলৈ 

ৈথয সাটজলয় রাখা Indexing, Read এর মাধযলম সটিক ডেিা 

খুুঁলজ পাওয়ার জন্য Addressing অপালরিনও করা হয়। 

১৩. কপ্রাগ্রাম কিতক কথপ করা ডাটা ককািায় িাতক? [৩৫ ে ম্পব্ম্পসএস] 

 (ক) RAM (খ) Clipboard 

 (গ) Terminal (ঘ) Hard Disk 

 উত্তর: (ক) RAM 
 িযাখযা: ডপ্রাগাম ডথলক কটপ করা োিা এমনটক অপালরটিং টসলেম 

(OS) কটিউিার চাে ুকরার সময় হােণটেস্ক ডথলক অস্থায়ী ডমলমাটর 

র যালম (Random Access Memory) জমা হয় এবং কটিউিার 

বন্ধ করলে ৈা মুলে যায়। অন্যটদলক টিপলবােণ হলো ডকালনা টনটদণষ্ট 

সেিওয়যালরর একটি সুটবধা যালৈ ডেিা সংরটক্ষৈ থালক শুধু ঐ 

সেিওয় যালরর ৈৎক্ষণাৎ বযবহার করার জন্য। ডকালনা file এর 

ডকালনা অংি Cut বা Copy করলে ৈা Clipboard এ অস্থায়ীভ্ালব 

সংরটক্ষৈ হয় যা ডকালনা স্থালন Paste করা যায়। 
১৪.  কথিউটাতরর স্থায়ী স্মথৃেশথিতক থক বতল্?  [২৯ ে ম্পব্ম্পসএস] 

 (ক) RAM (খ) ROM 

 (গ) হার্ৃওয়যার (ঘ) সফ টওয়যার 

 উত্তর: (খ) ROM 
 

 
 

০১. ম্পেণের মকােম্পট অক্টাল সংখ্যা (২৪)৮ এর সম্পিক ব্াইোম্পর রূপ?  

    [৪৬ ে ম্পব্ম্পসএস] 

 (ক) (111 101)2 (খ) (010 100)2 

 (গ) (111 100)2 (ঘ) (101 010)2 

 উত্তর: (খ) (010 100)2 

 ব্যাখ্যা: অক্টাে সংখযা পিটৈলৈ বযবহৃৈ প্রৈীক বা অঙ্ক 

(টেটজি) গুলো হলো 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6 এবং 7। ডযমন – 

(246)8 , (17.64)8 ইৈযাটদ। 

 অক্টাল মথণক ব্াইোম্পর রূপান্তর 

 অক্টাে সংখযার প্রটৈটি অঙ্কলক 3 টবলির বাইনাটর সংখযায় 

রূপান্তর করলে কাটষক্ষৈ বাইনাটর সংখযা পাওয়া যায়। 

উদাহরণ:- (24)8 ডক বাইনাটরলৈ রূপান্তর- 
 

 
 অৈএব, (24)8=(010 100)2 

 দশম্পেক হণ  অক্টাণল রূপান্তর 

 ডকালনা দিটমক পণূণ সংখযালক অনবরৈ ৮ টদলয় ভ্াগ কলর 

ভ্াগলিে টনলৈ হলব যার ভ্াগেে ‘০’ থালক। অৈঃপর 

ভ্াগলিেগুলোলক ধারাবাটহকভ্ালব সাটজলয় অক্টাে সংখযা পাওয়া 

যায় । ডযমন:- (৫৫)১০ = (?)৮ 

   
 ∴ (৫৫)১০ = (৬৭)৮ 

০২. (2FA)16 এই মহক্সাণডম্পসণেল সংখ্যাম্পটণক অক্টাণল রূপান্তর 

করুে:   [৪৫ ে ম্পব্ম্পসএস] 

 (ক) (762)8 (খ) (1372)8 

 (গ) (228)8 (ঘ) (1482)8 

 উত্তর: (খ) (1372)8 

 ব্যাখ্যা: ডহক্সালেটসলমে সংখযার প্রটৈটি অঙ্কলক 4 টবলির 

বাইনাটর সংখযায় রূপান্তর করলে কাটষক্ষৈ বাইনাটর সংখযা 

পাওয়া যায়। 

ডহক্সালেটসলমে: 2 F A 

বাইনাটর: 0010 1111 1010 

অক্টাে: 
001 011 111 010 

1 3 7 2 

০৩. ম্পেণের মকােম্পট সাব্েজেীে ম্পডম্পজটাল লম্পজক মগইট? 

    [৪৫ ে ম্পব্ম্পসএস] 

 (ক) XOR  (খ) AND  

 (গ) NOR  (ঘ) OR 

 উত্তর: (গ) NOR 

 ব্যাখ্যা: ডয ইলেটিক সাটকণি টনটদণষ্ট েটজক ডমলন বাইনাটর ইনপিু 

ও আউিপিু টনলয় কাজ কলর ডসগুলো Logic Gate নালম 

পটরটচৈ। Logic Gate দুই ধরলনর: ডমৌটেক- AND, OR, 

NOT এবং ডযৌটগক- NAND, NOR, XOR, XNOR। এলদর 

মলধয NAND ও NOR ডক বো হয় সাবণজনীন ডগইি, কারণ 

এই দুইটি ডগইি দ্বারা বাকী সকে ডগইি এর কাজ করা যায়। 



 
 

448 

০৪. ম্পেণের মকাে Octal সংখ্যাম্পট Decimal সংখ্যা ৫৫-এর 
সে ুলয?    [৪৪ ে ম্পব্ম্পসএস] 

 (ক) ৫৫  (খ) ৭৭ 
 (গ) ৬৭  (ঘ) ৮৭ 
 উত্তর: (গ) ৬৭ 
০৫. ১০১১১০ ব্াইোম্পর োম্বাণরর সে ুলয মডম্পসোল োম্বার 

মকােম্পট?   [৪৩ ে ম্পব্ম্পসএস] 
 (ক) ৪৬ (খ) ১৬ 
 (গ) ২৪ (ঘ) ৫৪ 
 উত্তর: (ক) ৪৬ 
 ব্যাখ্যা: ১০১১১০ = ১ × ২৫ + ০ × ২৪ + ১ × ২৩ + ১ × ২২ 
 +১ × ২১ + ০ × ২০ = ৩২ + ০ + ৮ + ৪ + ২ + ০ = ৪৬  
০৬. ম  ইণলক্ট্রম্পেক লম্পজক মগইণটর আউটপটু লম্পজক 0 শুধেুাত্র  খ্ে 

সকল ইেপটু লম্পজক 1  ার োে-  [৪১ ে ম্পব্ম্পসএস] 
 (ক) AND ডগইি (খ) OR ডগইি 
 (গ) NAND ডগইি (ঘ) উপলরর ডকানটিই নয় 
 উত্তর: (গ) NAND ডগইি 
 ব্যাখ্যা:  
  

Gate আউটপটু 0 আউটপটু 1 
NAND সব ইনপিু 1 ডযলকালনা একটি  ইনপুি 0 
NOR ডযলকালনা একটি ইনপুি 1 সব ইনপিু 0 
XOR সব ইনপিু সমান সব ইনপিু সমান নয় 

XNOR সব ইনপিু সমান নয় সব ইনপিু সমান 
 

০৭. ম্পেণের মকােম্পট ১০০ এর ১ কেম্পিণেন্ট?  [৪১ ে ম্পব্ম্পসএস] 
 (ক) ১১১  (খ) ১০১ 
  (গ) ০১১  (ঘ) ০০১ 
 উত্তর: (গ) ০১১ 
 ব্যাখ্যা:  
 ১ এর পম্পরপরূক গিে (1’s complement form): বাইনাটর 

 সংখযায় 0 এর স্থালন ১ এবং ১ এর স্থালন 0 বটসলয়, অথণাৎ 
 সংখযার টবিগুটেলক উটিলয়, সংখযাটির ১ এর পটরপরূক
 পাওয়া যায়। সুৈরাং ১০০ এর ১ এর পটরপরূক  (1’s 

complement) হলো ০১১। 
০৮. ম্পেণের মকােম্পট সম্পিক েয়?   [৪১ ে ম্পব্ম্পসএস] 
 (ক) (A + B̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ) = A̅.B̅ (খ) (A + B̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ) = A̅ + B̅ 
 (গ) (A. B. C̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅) = A̅ + B̅ + C̅ (ঘ) (A + B + C̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ) = A̅.B.̅ C̅ 

 উত্তর: (খ) (A + B̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ) = A̅ + B̅.  

 ব্যাখ্যা: টে মরগযালনর উপপাদয অনুসালর, (A + B + C̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ) = 

A̅ . B̅. C̅  এবং (A. B. C̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅) = A̅ + B̅ +  C̅ 
০৯.  ম্পেণের মকােম্পট Octal number েয়?  [৪০ ে ম্পব্ম্পসএস] 
 (ক) 19 (খ) 77 
 (গ) 15 (ঘ) 101  

 উত্তর: (ক) 19 

১০. ম্পেণের মকােম্পট ৫২(১৬) এর ব্াইোম্পর রূপ?  [৪০ ে ম্পব্ম্পসএস] 

 (ক) 01010010(2) (খ) 01110011(2) 

 (গ) 00001100(2) (ঘ) 11110000(2)  

 উত্তর: (ক) 01010010(2)
 

১১. 10101111 এর 1’s complement মকােম্পট? [৩৮ ে ম্পব্ম্পসএস] 

 (ক) 1111 1111 (খ) 0000 0000 

 (গ) 0101 0000 (ঘ) 1100 0011 

 উত্তর: (গ) 0101 0000 

১২.  মকােম্পট সম্পিক েয়?   [৩৮ ে ম্পব্ম্পসএস] 

 (ক) A + 0 = A (খ) A. 1=A 

 (গ) A+A'=1 (ঘ) A.A'=1 

 উত্তর: (ঘ) A. A′ = 1 

 ব্যাখ্যা: বুটেয়ালনর ডমৌটেক উপপাদয অনুসালর A + 0 = 

A,  A.1 = A, A + A' = 1। A.A'  এর ডক্ষলে A = 0 হলে, 

A' = 1; সুৈরাং A.A' ≠ 1। 

১৩.  একম্পট লম্পজক মগইট এর আউটপটু 1 হয়  খ্ে এর সব্ ইেপটু 

0 থাণক। এই মগইটম্পট-   [৩৮ ে ম্পব্ম্পসএস] 

 (ক) AND (খ) OR 

 (গ) XOR (ঘ) NAND 

 উত্তর: (ঘ) NAND 

১৪.  “একম্পট ২(দুই) ইেপটু লম্পজক মসণটর আউটপটু ∅ হণব্,  ম্পদ 

এর ইেপটুগুণলা সোে হয়”– এই উম্পিম্পট মকাে মসণটর জন্য 

স য?   [৩৭ ে ম্পব্ম্পসএস] 

 (ক) AND (খ) NOR 

 (গ) Ex-OR (ঘ) OR 

 উত্তর: (গ) Ex-OR 

১৫.  (1011)2 + (0101)2 =?   [৩৬ ে ম্পব্ম্পসএস] 

 (ক) (1100)2 (খ) (11000)2 

 (গ) (01100)2 (ঘ) ডকালনাটিই নয় 

 উত্তর: (ঘ) ডকালনাটিই নয় 

 ব্যাখ্যা: (1011)2  + (0101)2=?  

 বাইনাটর পিটৈলৈ ডযাগ কলর,  
 1011 

 0101  

 10000 

 ∴ (1011)2 + (0101)2 = (10000)2 

১৬. Boolean Algebra-এর ম্পেণের মকােম্পট সম্পিক? 

    [৩৬ ে ম্পব্ম্পসএস] 

 (ক) A +  A̅ = 1 (খ) A. A = 1 

 (গ) A + A = 2A (ঘ) উপলরর ডকালনাটিই নয় 

 উত্তর: (ক) A +  A̅ = 1 
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০১. ম্পেণের মকাে ম্পব্ব্মৃ্প ম্পট কিাইলার সিম্পকে  সম্পিক?  

    [৪৬ ে ম্পব্ম্পসএস] 
 (ক) এটি Interpreter-এর ডচলয় অনুবাদ করলৈ ডবটি সময় োলগ 
 (খ) এটি প্রটৈ োইন ডপ্রাগ্রাম পলড় এবং অনুবাদ কলর 
 (গ) এটি একবালর পলুরা ডপ্রাগ্রাম অনুবাদ কলর 
 (ঘ) এটি ডমটিন ডপ্রাগ্রামলক ডসাসণ ডপ্রাগ্রালম রূপান্তর কলর? 
 উত্তর: (গ) এটি একবালর পলুরা ডপ্রাগ্রাম অনুবাদ কলর 
 ব্যাখ্যা: মানুলের ভ্াোয় টেটখৈ ডপ্রাগ্রামলক ডমটিন ভ্াোয় 

পটরণৈ করলৈ বযবহৃৈ সেিওয়যারলক বো হয় অনুবাদক 
ডপ্রাগ্রাম। ডয অনুবাদক ডপ্রাগ্রাম ডকালনা উচ্চমালনর ভ্াোয় 
টেটখৈ ডপ্রাগ্রামলক এলকবালর ডমটিনভ্াোয় পটরণৈ কলর ৈালক 
Compiler বো হয়। Compiler োড়াও আলরা দুধরলনর 
অনুবাদক ডপ্রাগ্রাম আলে; Assembler – অযালসম্বটে ভ্াোয় 
টেটখৈ ডপ্রাগ্রালমর অনুবাদ কলর ও Interpreter – উচ্চমালনর 
ভ্াোয় টেটখৈ ডপ্রাগ্রাম এক োইন কলর অনুবাদ কলর। 

০২. ম  কম্পিউটার িাষায় সব্ম্পকছু শুধুোত্র ব্াইোম্পর মকাণড মলখ্া 
হয়  াণক ব্ণল-   [৪১ ে ম্পব্ম্পসএস] 

 (ক) Machine language (খ) C 
 (গ) Java (ঘ) Python 

 উত্তর: (ক) Machine language 

 ব্যাখ্যা: ডপ্রাগ্রাটমং ভ্াোর সবণটনম্ন স্তর হলো ডমটিন ভ্াো, যা 
কটিউিালরর ডমৌটেক ভ্াো। ডমটিন ভ্াোয় 0 ও 1 এই দুইটি 
বাইনাটর অঙ্ক অথবা ডহক্স পিটৈ বযবহার কলর সব টকেু ডেখা 
হয়। অপরটদলক C, Java ও Python হলো ৈৈৃীয় প্রজলের 
উচ্চৈর ভ্াো।  

০৩. ম্পেণের মকাে মপ্রাগ্রােম্পট একম্পট সিূেে কম্পিউটার মপ্রাগ্রােণক 
একব্াণর অনুব্াদ ও সিাদে কণর?  [৪০ ে ম্পব্ম্পসএস] 

 (ক) Interpreter (খ) Emulator 

 (গ) Compiler (ঘ) Simulator 
 উত্তর: (গ) Compiler 
০৪. ইউম্পেণকাণডর োধযণে সম্ভাব্য ক গুণলা ম্পেহ্নণক ম্পেম্পদেষ্ট করা 

 ায়?   [৩৭ ে ম্পব্ম্পসএস] 
 (ক) ২৫৬টি (খ) ৪০৯৬টি 
 (গ) ৬৫৫৩৬টি (ঘ) ৪২৯৪৯৬৭২৯৬টি 
 উত্তর: (গ) ৬৫৫৩৬টি  
 ব্যাখ্যা: ইউটনলকাে মেূৈ ২ বাইি বা ১৬ টবলির ডকাে। এই 

ডকালের মাধযলম ৬৫৫৩৬ বা ২১৬ টি টচিলক টনটদণষ্ট করা যায়। 

০৫. ম্পেণের মকােম্পট 3G Language েয়?  [৩৬ ে ম্পব্ম্পসএস] 
 (ক) C (খ) Java 
 (গ) Assembly Language (ঘ) Machine Language 
 উত্তর: Blank 

 ব্যাখ্যা: যাটন্ত্রক ভ্াো (Machine Language) এবং অযালসম্বটে 
ভ্াোলক (Assembly Language) টনম্নস্তলরর ভ্াো টহলসলব 
অটভ্টহৈ করা হয়, যালদরলক যথাক্রলম প্রথম এবং টদ্বৈীয় প্রজলের 
ভ্াো বো হয়। পক্ষান্তলর, ডবটসক (BASIC), টস (C), C++, Java, 

Pascal, Fotran, COBOL ইৈযাটদলক উচ্চ স্তলরর ভ্াো টহলসলব 
অটভ্টহৈ করা হয়, যালক ৈৈৃীয় প্রজলের ভ্াোও বো হয়। 

 

 
 

০১. ম্পেণের মকােম্পট System Software েয়?  [৪৪ ে ম্পব্ম্পসএস] 
 (ক) Linux (খ) Android 

 (গ) Mozilla Firefox (ঘ) Apple iOS 

 উত্তর: (গ) Mozilla Firefox 
 ব্যাখ্যা: কটিউিালরর কাযণক্রম পটরচােনার জন্য বযবহৃৈ 

Software গুলো দুই ধরলনর। যথা:- 
  

System 

Software 

ডয ডকালনা অপালরটিং টসলেম, System 

Software এর অন্তভু্ণি। ডযমন: 
Windows, Android, Apple iOS, 

Linux. এোড়াও রলয়লে Anti-Virus, 

Device Driver 

Application 

Software 

Microsoft Office, Adobe Photoshop, 

Google Chrome, Mozilla Firefox, 

VLC ইৈযাটদ। 
 

০২. ম্পেণের মকােম্পট Open-Source Software? [৪৪ ে ম্পব্ম্পসএস] 
 (ক) Google Chrome  (খ) Microsoft Windows  

 (গ) Zoom  (ঘ) Adobe Photoshop  

 উত্তর: Blank 
 ব্যাখ্যা: Open-Source Software বেলৈ কটিউিার উেিু 

উৎস টবনামলূেয োউনলোলের পািাপাটি ও প্রলয়াজলন টনলজর 
চাটহদামলৈা ডসখালন পটরবৈণন করা যায়। এটি বযবহার করার 
জন্য োইলসলের প্রলয়াজন হয় না। কলয়কটি Open-Source 

Software হলো-Linux Operating System, VLC Media 

Player, Mozila Firefox, Apache Web Server, Blender, 

Chromium ইৈযাটদ। Google Chrome টবনামলূেয 
বযবহালরর জন্য উেিু, টকনু্ত open source নয়। 

০৩. API োণে-   [৪১ ে ম্পব্ম্পসএস] 
 (ক) Advanced Processing Information 
 (খ) Application Processing Information 
 (গ) Application Programming Interface 

 (ঘ) Application Processing Interface 

 উত্তর: (গ) Application Programming Interface 

 ব্যাখ্যা: ডয প্রলিাকেগুলো ডমলন সেিওয়যারসমূহ টনলজলদর মধয 
আন্তঃসংলযাগ এবং হােণওয়যালরর সালথ ডযাগালযাগ স্থাপন কলর 
ৈালক বো হয় API- Application Programming Interface. 
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০৪. ম্পডস্ক ম্পডফ্রাগণেণন্টশাে ব্যব্হৃ  হয়-  [৩৮ ে ম্পব্ম্পসএস] 
 (ক) ভ্াইরাস ধ্বংলসর জন্য  
 (খ) খারাপ ডসক্টরসমহূ পরীক্ষা করলৈ  
 (গ) টেলস্কর োইেগুলোলক পনুটবণন্যস্ত করলৈ   
 (ঘ) টেস্ক েরলমি করলৈ 
 উত্তর: (গ) টেলস্কর োইেগুলোলক পনুটবণন্যস্ত করলৈ 
 ব্যাখ্যা: কটিউিার টসলেলম হােণটেলস্ক ডেিা রাখা হয় 

টসটরয়াটে এবং টরে করাও হয় টসটরয়াটে। এজন্য ডেিা যৈ 
রাখা হয়, টসটরয়াে ৈলৈা েম্বা হয় এবং পরুাৈন ডেিা খুুঁলজ 
ডপলৈও সময় ডবটি োলগ। এখান ডথলক ডকালনা ডেিা টেটেি 
করা হলে ডসই ডেিা ডয স্থালন টেে ৈালৈ নৈুন ডেিা টেখা হয় 
না, নৈুন ডেিা সবণদা টসটরয়ালে সবার ডিলেই রাখা হয়। এলৈ 
ডমলমাটরলৈ ডেস থাকলেও ডমলমাটর ধীলর কাজ কলর। এই 
অসুটবধা এড়ালৈ বযবহৃৈ হয় টেস্ক টেফ্র্যাগলমন্ি। এর মাধযলম 
হােণটেলস্ক ডেিা পনুরায় সাটজলয় রাখা হয়, এলৈ গটৈ বটৃি পায়। 
অন্যটদলক Computer VIRUS ধ্বংলসর জন্য Antivirus 

program বযবহার করা হয়। খারাপ ডসক্টর (bad cluster) 

পরীক্ষার জন্য Error Checking বা disk checking করলৈ 
হয়। ডোলরজ টেভ্াইস বযবহার উপলযাগী করলৈ বা সমসযা 
fix করলৈ disk format করলৈ হয়। 

০৫. Back up কপ্রাগ্রাম বল্তে কী কবাঝাতনা হয়? [৩৫ ে ম্পব্ম্পসএস] 
 (ক) বনধৃাবরর্ ফাইল কবপ্ করা  
 (খ) আলগর কপ্রাগ্রালম বফলর  াওয়া 
 (গ) সিলশষ প্বরির্নৃ Undo করা  
 (ঘ) ককালনাবটই নয় 
 উতর: (ক) বনধৃাবরর্ ফাইল কবপ্ করা 
০৬. কথিউটাতরর িফটওয়যার বল্তে বঝুাতনা হয়– [১১ ে ম্পব্ম্পসএস] 
 (ক) এর কপ্রাগ্রাম িা কমৃ প্বরকল্পনার ককৌশল 
 (খ) র্থয কদ্য়া ও র্থয কনয়ার অ্ংশ বিলশষ 
 (গ) ক সি অ্ংশ মুদ্রাবয়র্ অ্িস্থায় থালক 
 (ঘ) কবম্পউটার তর্বরর নকশা 
 উতর: (ক) এর কপ্রাগ্রাম িা কমৃ প্বরকল্পনার ককৌশল 
 বযাখযা: কবম্পউটালরর ‘সফ্টওয়যার’ িললর্ িুঝায় এর কপ্রাগ্রাম 

ও কমৃ-প্বরচালনার ককৌশল এিং ‘হার্ৃওয়যার’ িললর্ 
কবম্পউটালরর  াবন্ত্রক বিষয়াবদ্ িুঝায়। 

 

 
 

০১. Windows অপাণরম্পটং ম্পসণেে সিম্পকে  ম্পেণের মকাে  থযম্পট 
সম্পিক?   [৪৬ ে ম্পব্ম্পসএস] 

 (ক) এটি মাটি িাটস্কং অপালরটিং টসলেম 
 (খ) এটি Open source অপালরটিং টসলেম 
 (গ) ক এবং খ উভ্য়ই সৈয 
 (ঘ) ডকালনাটিই সৈয নয় 
 উত্তর: (ক) এটি মাটি িাটস্কং অপালরটিং টসলেম 

 ব্যাখ্যা: ডয অপালরটিং টসলেম একসালথ একাটধক কাযণক্রম 

পটরচােনায় সক্ষম ডসগুলো মাটি িাটস্কং অপালরটিং টসলেম। 

ডযমন- Windows, Linux, macOS, Xenix; অন্যটদলক এক 

সময় ডকবে একটিই কাযণক্রম পটরচােনা করলৈ পালর এমন 

অপালরটিং টসলেলমর মলধয রলয়লে- MS-DOS, Palm-OS। 

০২. ম্পেণের Job Scheduling Policy সেূণহর েণধয মকােম্পট 

Starvation মথণক েিু?   [৪৩ ে ম্পব্ম্পসএস] 

 (ক) Priority Scheduling (খ) Shortest Job First 

 (গ) Youngest Job First (ঘ) Round-robin 

 উত্তর: (ঘ) Round-robin 

 ব্যাখ্যা: অপালরটিং টসলেলমর মাধযলম কটিউিালরর সব 

কলিালনন্ি এর সমন্বয় করা হয়, যা হলয় থালক প্রলসসলরর 

মাধযলম। এলক বো হয় Resource Allocation। এই কালজর 

সবলচলয় গুরুত্বপণূণ অংি ডকান কালজর পর ডকান কাজ হলব ৈা 

টনধণারণ বা Job Scheduling। জব টিটেউটেং করা হয় ৬ 

ধরলনর অযােগটরদলমর মাধযলম, যার মলধয সবলচলয় 

ইটেটিলয়ন্ি Round-Robin। কারণ এলৈ Starvation ডনই 

মালন কম প্রালয়াটরটি হওয়ার কারলণ ডকালনা কাজ এলকবালর 

টপেলন পলড় থালক না। 

০৩.  ম্পেণের মকােম্পট multi-tasking operating system েয়?  

    [৪৩ ে ম্পব্ম্পসএস] 

 (ক) Windows (খ) Linux 

 (গ) Windows NT (ঘ) DOS 

 উত্তর: (ঘ) DOS 

০৪. একম্পট কম্পিউটার boot করণ  পাণর ো  ম্পদ  াণ  ো থাণক- 

    [৪১ ে ম্পব্ম্পসএস] 

 (ক) Compiler  (খ) Loader 

 (গ) Operating system (ঘ) Bootstrap 

 উত্তর: (গ) Operating system 

 ব্যাখ্যা: কটিউিালরর সকে কাযণক্রম টনয়টন্ত্রৈ হয় প্রলসসলরর 

মাধযলম, এবং এই কাজটি কলর থালক অপালরটিং টসলেম। 

অপালরটিং টসলেম োড়া কটিউিার Boot বা চােওু হয় না। 

০৫.  Time-shared OS –এর জন্য মকাে scheduling policy 

সব্ণেণয় িাল?   [৪০ ে ম্পব্ম্পসএস] 

 (ক) First come first serve  

 (খ) Round-robin 

 (গ) Shortest job first 

 (ঘ) Last come first serve 

 উত্তর: (খ) Round-robin 
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০৬.  মকােম্পট োইণরাসফণটর প্রথে মপ্রাগ্রাে?  [৩৮ ে ম্পব্ম্পসএস] 

 (ক) Windows XP (খ) Windows 98 

 (গ) MS DOS (ঘ) Windows 7 

 উত্তর: (গ) MS DOS 

 ব্যাখ্যা: MS DOS হলো মাইলক্রাসেলির প্রথম কটিউিার 

অপালরটিং টসলেম। DOS –এর পণূণরূপ Disk Operating 

System। আটির দিলকর প্রথম টদলক এর প্রচেন টেে। ১৯৮৫ 

সালে এ DOS –এর উপর টভ্টি কলর তৈটর হয় Windows।  

০৭. মকােম্পট অপাণরম্পটং ম্পসণেে েয়?  [৩৭ ে ম্পব্ম্পসএস] 

 (ক) C (খ) DOS 

 (গ) CP/M (ঘ) XENIX 

 উত্তর: (ক) C 
 

 
 

০১.  ব্াম্পহণরর আরেে মথণক প্রাইণিট মেটওয়াকে রক্ষাণথে ম্পেণের 

মকােম্পট ব্যব্হৃ  হয়?   [৪৬ ে ম্পব্ম্পসএস] 

 (ক) Antivirus (খ) Digital Signature 

 (গ) Encryption (ঘ) Firewall 

 উত্তর: (ঘ) Firewall 

 ব্যাখ্যা: ফায়ারওয়াল (Firewall) অ্বনবদ্ৃষ্ট িা অ্িাবির্ 

িযিহারকারীর হার্ হলর্ বসলেম রক্ষা করা িা সাইিার আক্রমর্ 

এড়ালর্ ফায়ারওয়াল িযিহার করা হয়। ফায়ারওয়াললক বিলশষ 

বকিু তিবশষ্টয সম্পন্ন একবট বসলেম বহলসলি গর্য করা হয়  ার 

সাহাল য িযিহারকারীলক সংরবক্ষর্ ককালনা কনটওয়ালকৃ প্রলিশ 

করার অ্নুমবর্ প্রদ্ান করা বকংিা িাধা প্রদ্ান করা হয়। Host-

based Firewall এবং Network-based Firewall নামক ২ 

ধরলনর Firewall পটরেটক্ষৈ হয়।  

০২. ম্পেণের মকােম্পট Spyware এর উদাহরে?  [৪৫ ে ম্পব্ম্পসএস] 

 (ক) Key loggers  (খ) Avast  

 (গ) Norton  (ঘ) Kasparasky  

 উত্তর: (ক) Key loggers 

 ব্যাখ্যা: Key loggers হলো Spyware এর উদাহরণ। 

অন্যটদলক Avast, Norton এবং Kasparasky হলি 

Computer Antivirus এর উদহারণ।  

০৩. ফায়ারওয়াণলর প্রাথম্পেক কাজ কী?  [৪৫ ে ম্পব্ম্পসএস] 

 (ক) সমস্ত আগৈ ট্রাটেক ডনিওয়ালকণ ঢুকলৈ না ডদওয়া।  

 (খ) সমস্ত আগৈ ট্রাটেক ডনিওয়ালকণ ঢুকার অনুমটৈ ডদওয়া।  

 (গ) আগৈ এবং বটহগণৈ ডনিওয়াকণ ট্রাটেক টনরীক্ষা এবং টনয়ন্ত্রণ করা।  

 (ঘ) সমস্ত ডনিওয়াকণ ট্রাটেক এনটক্রপ্ট করা। 

 উত্তর: (গ) আগৈ এবং বটহগণৈ ডনিওয়াকণ ট্রাটেক টনরীক্ষা এবং 

টনয়ন্ত্রণ করা 

০৪.  ম  কম্পিউটার মপ্রাগ্রাে ম্পেণজ ম্পেণজই অন্য কম্পিউটাণর 
ইন্টারণেণটর োধযণে কম্পপ হয়  াণক –––– ব্ণল। 

    [৪৪ ে ম্পব্ম্পসএস] 
 (ক) Program Virus  (খ) Worms  

 (গ) Trojan Horse  (ঘ) Boot Virus  

 উত্তর: (খ) Worms 
 ব্যাখ্যা: কটিউিার Worms হলো এক ধরলনর Programme 

যা টনলজর একাটধক কটপ তৈটর করলৈ পালর এবং অন্য 
কটিউিালর েটড়লয় পড়লৈ পালর। WannaCry, Morris 

Worm, Code Red এ ধরলনর মযােওয়যালরর উদাহরণ। 
০৫. ম্পেণের মকােম্পট anti-virus সফটওয়যার েয়? 
    [৪৩ ে, ৪১ ে ম্পব্ম্পসএস] 
 (ক) Oracle (খ) McAfee 

 (গ) Norton (ঘ) Kaspersky 
 উত্তর: (ক) Oracle 
 ব্যাখ্যা: McAfee, Norton, Kaspersky, AVG, Avira, 

Panda, AVAST, Symantec, Cobra, ইৈযাটদ টবটভ্ন্ন ধরলনর 
anti-virus সেিওয়যার। অপরটদলক Oracle ডেিালবজ হলো 
একটি সবণবহৃৎ ডেিালবস টনমণাৈা ডকািাটন। Oracle 

Corporation কৈৃণক সরবরাহকৃৈ ডেিালবজ Oracle যা 
পটরচাটেৈ হয় SQL েযাঙু্গলয়লজর মাধযলম। 

০৬.  Firewall ম্পক protection মদব্ার জন্য ব্যব্হৃ  হয়?  

    [৪০ ে ম্পব্ম্পসএস] 
 (ক) Fire attacks 

 (খ) Unauthorized access 
 (গ) Virus attacks 

 (ঘ) Data-driven attacks 
 উত্তর: (খ) Unauthorized access 
০৭. কম্পিউটার িাইরাস ম্পক?   [৩২ ে ম্পব্ম্পসএস] 
 (ক) একটি ক্ষটৈকারক জীবাণ ু 
 (খ) একটি ক্ষটৈকারক সাটকণি 
 (গ) একটি ক্ষটৈকারক ডচৌম্বক ফ্লাক্স  
 (ঘ) একটি ক্ষটৈকারক ডপ্রাগ্রাম 
 উত্তর: (ঘ) একটি ক্ষটৈকারক ডপ্রাগ্রাম 
 ব্যাখ্যা: কটিউিার ভ্াইরাস একটি ক্ষটৈকর ডপ্রাগ্রাম যা 

কটিউিালরর ডমলমাটরলৈ প্রলবি কলর ডগাপলন টবস্তার োভ্ 
কলর ডমলমাটরর ডপ্রাগ্রাম, োইে ও টেলস্কর সব ৈথয নষ্ট কলর 
ডদয়। সবণপ্রথম কটিউিার ভ্াইরাস সিলকণ অবটহৈ কলরন-
ডফ্র্েটরক ডকালহন, ১৯৮৩ সালে। 

০৮.  কম্পিউটার িাইরাস হণলা–   [২১ ে ম্পব্ম্পসএস] 
  (ক) এক ধরলনর টবলিে কটিউিার ডপ্রাগ্রাম 
  (খ) কটিউিালরর যন্ত্রাংলি ডকাথাও িিণসাটকণি 
  (গ) কটিউিালরর যন্ত্রাংলির মলধয জলম থাকা ধেুা 
  (ঘ) কটিউিালরর ডকালনা যন্ত্রাংি সাটকণলি টঢো কালনকিন 
 উত্তর: (ক) এক ধরলনর টবলিে কটিউিার ডপ্রাগ্রাম 
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০১. DBMS -এর পেূেরূপ কী?   [৪৫ ে ম্পব্ম্পসএস] 

 (ক) Data Backup Management System  

 (খ) Database Management Service  

 (গ) Database Management System  

 (ঘ) Data of Binary Mangement System  

 উত্তর: (গ) Database Management System 

 ব্যাখ্যা: Database Management System বা DBMS হলো 

এমন একটি সেিওয়যার ডযিা ডেিালবজ তৈটর, পটরবৈণন, 

সংরক্ষণ, টনয়ন্ত্রণ এবং পটরচােনার কালজ বযবহৃৈ হয়। 

ডেিালবজ পটরচােনার জন্য বযবহৃৈ েযাঙু্গলয়জলক বো হয় 

Database Language বা Query Language। ডেিালবজ 

েযাঙু্গলয়জ এর মলধয সবণাটধক গ্রহণলযাগয বা জনটপ্রয়ৈা 

ডপলয়লে SQL (Structured Query Language)। SQL এর 

সাব- েযাঙু্গলয়লজর মলধয রলয়লে- 

 1. Data Query language 

 2. Data Definition language 

 3. Data Manipulation language 

 4. Data Control Language 

০২. ম্পেণের মকােম্পট Structured Query Language েয়?  

    [৪৪ ে ম্পব্ম্পসএস] 

 (ক) Java  (খ) MySQL 

 (গ) Oracle  (ঘ) উপলরর সবগুলো  

 উত্তর: (ঘ) উপলরর সবগুলো 

০৩.  ম্পেণের মকােম্পট Open-Source DBMS?  [৪৩ ে ম্পব্ম্পসএস] 

 (ক) MySQL (খ) Microsoft SQL Server 

 (গ) Microsoft Access (ঘ) Oracle 

 উত্তর: (ক) MySQL 

 ব্যাখ্যা: ডেিালবজ ডিটবলের ডেিাগুলোর মধযকার সিকণ তৈটর, 

আপলেি ও এই সিটকণৈ কাযণক্রম সিাদনলক বো হয় 

Relational Database Management System। টবখযাৈ 

টকেু RDBMS – Microsoft SQL, Maria DB, Oracle, 

MySQL, SQlite প্রভৃ্টৈ যালদর মলধয MySQL ও SQlite 

ওলপন ডসাসণ সেিওয়যার। 

০৪. একম্পট ম্পসণেে ম খ্াণে আইণটেগুণলা এক প্রাণন্ত সংণ াম্পজ  হয় 

ম্পকনু্ত অন্য প্রান্ত মথণক সরাণো হয়  ার োে-  [৪১ ে ম্পব্ম্পসএস] 

 (ক) Array (খ) Linked list 

 (গ) Stack (ঘ) Queue 

 উত্তর: (ঘ) Queue 

 ব্যাখ্যা: টকউ (Queue) এর ডক্ষলে একটি টনটদণষ্ট ক্রম অনুসরণ 

কলর শুরুলৈ সঞ্চাটেৈ ডেিাগুলো আলগ সঞ্চাটেৈ হয়। পলর 

First in First Out (FIFO) কাযণ প্রটক্রয়া অনুযায়ী আইলিমগুলো 

এক প্রালন্ত সংলযাটজৈ হয় টকনু্ত অন্য প্রান্ত ডথলক সরালনা হয়। 
 

 

 অন্যটদলক Array ও Linked list ডেিা সংরক্ষণ করার 

স্ট্রাকচার মাে। আর stack এ ডেিা ডয প্রালন্ত সংলযাটজৈ হয়। 

ডসই প্রান্ত ডথলকই সরালনা হয়। এলক্ষলে Last in first out 

(LIFO) অনুযায়ী ডেিা প্রলসস হয়। 

০৫. একম্পট ম্পরণলশোল ডাটাণব্জ েণডণল ম্পেণের মকােম্পট দ্বারা 

Relation প্রকাশ করা হয়?   [৪০ ে ম্পব্ম্পসএস] 

 (ক) Tuples (খ) Attributes  

 (গ) Tables (ঘ) Rows 

 উত্তর: (গ) Tables 

 ব্যাখ্যা: ডেিালবলজর একটি ডিটবলের ডরকলেণর সালথ অন্য এক 

বা একাটধক ডিটবলের ডরকলেণর সিকণলক ডেিালবস টরলেিন 

বো হয়। সুৈরাং টরলেিনাে ডেিালবস মলেলে টবটভ্ন্ন ডেিা 

ডিটবলের মলধযই েটজকযাে সিকণ প্রকাটিৈ হয়। 

০৬.  Push এব্ং Pop ম্পেণের কার সাণথ সিম্পকে ? [৩৭ ে ম্পব্ম্পসএস] 

 (ক) Queue (খ) Stack 

 (গ) Union (ঘ) Array 

 উত্তর: (খ) Stack 

 ব্যাখ্যা: ডকালনা একটি ডেিা গিলন 'push' ও 'pop' িব্দ দুটি 

সাধারণৈ Stacks-এর জন্য বযবহৃৈ হয়। 'Push' হলো একটি 

Stack-এ নৈুন ডকালনা উপাদান যিু করা এবং 'pop' হলো 

Stack ডথলক ৈাৎক্ষটণক যিু ডেিা বা উপাদান সটরলয় ডনয়া।  

০৭. ম্পেণের মকােম্পট ডাটাণব্জ language?  [৩৬ ে ম্পব্ম্পসএস] 

 (ক) Oracle (খ) C 

 (গ) MS-Word (ঘ) ডকালনাটিই নয় 

 উত্তর: (ক) Oracle 

০৮. থনতের ককানথট ডাটাতবজ ল্যাংগুতয়জ?  [৩৫ ে ম্পব্ম্পসএস] 

 (ক) Data Definition Language 

 (খ) Data Manipulation Language 

 (গ) Query Language 

 (ঘ) উপ্লরর সিগুললাই 

 উত্তর: (ঘ) উপ্লরর সিগুললাই 


